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Votul pentru toţi.
, ii.

Rar s’a mai abuzat de vr’un proect 
de lege pentru a ridica furia poporului 
contra guvernului, ca şi acum cu re
forma electorală. S’au adus guvernului 
învinuirile cele mai cu neputinţă. A cău
tat să se infiereze îndeosebi faptul, că 
guvernul vrea să dea numai votul plural.

Cum am amintit în rândul trecut 
pluralitatea nu e îndreptată contra na
ţionalităţilor. Trebue să fii orb, ca să 
afirmi aşa ceva. Prin pluralitate se are 
numai scopul, ca şi mai departe inte
ligenţa şi cetăţeni', cari în urma averii 
lor au mai multe interese în ţară, ca 
aceştia să nu fie eschişi dela condu
cerea ţării, s’a avut intenţia, ca să 
n’ajungă ocârmuirea ţării în mânile 
demagogilor socialişti, cari apoi ar 
introduce cel mai apăsător tiranism, 
tiranismul mulţimei.

Fiindcă, dacă luăm pluralitatea, la 
ţară, afară ţăranul ungur nu e mai 
cult, decât al nostru. Se perde prin 
aceasta, ce e drept, câteva cercuri ro
mâneşti dela oraş, unde ca şi la noi 
oamenii nu s’au îngrijit, ca Românul 
să înveţe carte. Celelalte cercuri rămân 
româneşti şi pe mai departe. Iar în 
oraşe se poate redobândi majoritatea 
perdută. Trebue silinţă numai şi mai 
multă grijă de popor.

Căci, da, ce reese din multele cifre 
de statistică publicate cu ocaziunea 
discuţiunei reformei electorale? Reese 
apriat, că porecliţii fruntaşi ai noştrii

de până acum nu s’au interesat de 
partea culturală a poporului, n’au cău
tat să-l scoată din întunerecul neştiin- 
ţei. Să ne aducem aminte faptul proa
spăt în memorie, când foile poreclite 
naţionalişte, precum şi consistorul de 
aici au căutat să zădărniciască ridica
rea unui gimnaziu în Caransebeş.

Din cifrele publicate rezultă, că în 
patria noastră noi, Românii, avem mai 
mulţi analfabeţi, oameni, cari, cari nu 
ştiu scrie şi citi. Toate neamurile din 
această patrie stau mai bine. Iată deci, 
cum nu s’au îngrijit acc.^, cari se bat 
pe pept, că-s fruntaşi, de şcoala ro
mânească.

Legea pentru reforma electorală va 
fi cel puţin o impintenare spre cul
tură. Suntem siliţi, ca să ne învăţăm 
poporul să scrie şi să citiască. Şi cu 
străduinţă se poate ajunge aceasta încă 
până la noile alegeri.

Asociaţiunile noastre culturale puse 
pe m uncă! Şi aşa până acum atât de 
puţin au lucrat pentru poporul, ale 
cărui interese ar trebui să le serviască 
în prima linie. Aranjeze-se în fiece sat 
cursuri de scris-cetit. Pedagogii noştrii 
afle metodul Cel mai potrivit şi să ne 
scoată neamul din ruşinea, în care 
suntem.

In felul acesta reforma electorală 
va avea pentru noi binefaceri culturale.

E ceasul al unsprezecelea, ca să 
nu fie lipsit de cultură, bunul, inteli
gentul nostru popor. Şi atunci propor
ţia alegătorilor nu poate fi micşorată.

Alegerea de episcop.
Părintele arhimandrit Filaret Musta e ales cu 41 voturi,

Trecut-a şi alegerea de episcop, cu 
mult mai în linişte, de cum se credea. 
Nu fu nici o efuziune de sentimente. 
Strigătele de „să trăiască“, când din 
potcapul ajuns urnă se scoate bila cu 
ori fără nume (buletin în jargonul stri
cat al corespondentului Tribunei, doar 
în limba comună buletin e cu totul 
altceva), au fost numai nişte artificii 
bune pentru a ascunde lipsa sentimen
tului. Trebue să recunoaştem, că n’a 
fost însufleţire şi aceasta de sigur, 
fiindcă era naintea fiecărui deputat, 
ori ascultător evident, că ales va fi 
cunoscutul arhimandrit Filaret Musta, 
despre care prin o împrejurare mistic 
de fericită pentru locu-i de ubicaţiune, 
nu s’au auzit vorbe rele.

Scânteia însufleţirii, e îndeobşte 
cunoscut, scapără numai, când se dă 
vr’o luptă, când e întrecere pentru 
ajungerea unui ideal. Voturile date pă
rintelui protosinghel dr. Olariu au fost 
mai mult un omagiu pentru bărbatul, 
care mai mult s’a distins la noi pe 
terenul literar bisericesc şi a rămas 
neatins de nămolul, în care s’a sbu- 
ciumat viaţa bisericianlor de aici, viaţă 
plină de intrigi meschine şi murdării 
personale.

Despre altceva e însă vorba.
S’a publicat cu ocaziunea alegerii, 

ca să ne păzim autonomia, care e 
concrescută.

Izvorul cel mai ieftin de cumpărare 
din întreagă Ungaria-de-sud este la GriinbergerS.Geza.Konebes Strada principală, faţă’n faţă 

cu bis. rom. cat. — Telefon Nr. 29.
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Păzită va fi autonomia numai a- 
tunci, când se va evita orice zguduire, 
atunci, când legea se execută.

Aşa va fi ? Vom vedea !
* **

O alegere de episcop e ceva maie- 
static, plin de gravitatea impusă prin 
solemnitatea momentului.

In acest caz e bagatelizare a so
lemnului act a aclama o bilă albă.

Înţeleptul episcop însă nu a per
mis aceasta şi a îndrumat la ordine 
pe dl Branişte, care în acest fel s’a 
vârât în o incosecvenţă. Fiindcă de 
altcum în stilu-i drapelat fără draperii 
a lăudat pe cel ales.

De ce a aclamat atunci bila albă?
* **

Dacă nu era dl Ionescu, se făcea 
o greşală. Dumnealui însă n’a permis 
să se comită.

Căci dacă la alegerile protopresbi- 
terale se face verificarea noilor mem
brii sub preşedinţa comisarului con
sistorial, cum s’ar putea, ca fiind în 
sinod o faţă sfântă de episcop, iar 
sinodul să fie condus de un dignitar 
mai mic în rang ?

Anomalia şi analogia a observat-o 
şi accentuat-o şi deputatul Brediceanu.

Fără spiritul âger al dlui Ionescu,
va să zică, să făcea o greşală.

* *
*

F O I Ţ A .

ÎN  C I M I T I R .
— Impresii. —

Un vânt rece de toamnă desprinde rând 
pe rând frunzele îngălbenite ale copacilor 
troenindu-le pe cărări, spre a fi călcate de 
trecători. Florile ofilite de brumă şoptesc trist 
un cântec a pustiu, un cântec duios, tainic, 
venit din altă lume. Salcia cu ramurile sale 
plecate, jalnice murmură o poveste de de
mult. In clopotniţa bisericii un vuet ascuns, 
tâmpit, venit par’că din lumea fiinţelor su
pranaturale, îţi trimite un fior de ghiaţă. În
colo linişte de moarte şi negru pustiu. Pe 
aripile vântului vine din depărtare o melodie 
în cuvinte frânte şi trăgănătoare. Din când 
în când se poate deosebi voci mistice din 
şoaptele vântului.

Cine n’are dor pe vale...
Cuprins de-o simţire tristă, de-o simţire 

ascunsă, tainică m’am aşezat pe o bancă în- 
gropându-mi faţa în palme şi gându-mi pri
beag e dus de undele vântului departe în 
trecut. Ca o icoană vie în colori vesele îmi 
reapare copilăria, acea epocă a zburdălniciei, 
de bine şi de rău şi părtaşii tuturor pretenii 
năzdrăvăniilor copilăreşti.

Deputatul Brediceanu a vorbit fru
mos despre fericitul în domnul episcop, 
Nic. Popea, care a avut atâtea calităţi 
frumoase, câte rar aduce un ales die- 
cesei sale.

Şi dacă nu o făcea el, trebuia să 
o facă altul, fiindcă regretatul episcop 
a fost bărbat de talia morală şi inte
lectuală uriaşă, la care şi a ţinti nu
mai e un merit pentru urmaş.

Dar în viaţă tocmai Lugojenii au 
cârtit mai mult contra episcopului, pe 
care azi toată suflarea românească îl 
regretă.

...Şi episcopul Popea a fost un om 
mare şi nainte de moarte !

* **
Urmaşul lui ales nu şi-a ţinut încă 

vorbirea de program, după cum fie
cine a aşteptat. Putem crede fireşte, 
că a rezervat această surpriză pentru 
instalare.

De emoţie prea mare abia rosti 
câteva „mulţumesc“ alegătorilor mai 
mult, or mai puţin neînsufleţiţi.

*  *
*

Actul alegerii fu, cum urmează:
Sâmbătă seara la 7 ore s’a făcut pri

veghere. In aceiaş seară a sosit la noi epis
copul Aradulm , însoţit de dl dr. Tr. Putici, 
protopop în Timişoara, protopopul Şiriei Mi- 
hai Lucuţa şi referentul şcolar dr. G. Ciu- 
handu, diacon personal al episcopului.

Mă văd apoi singur, izolat de toţi amicii 
prin alte lumi depărtate, înconjurat de feţe 
străine cu cari nici odată nu m’am putut 
împrietenii.

După mulţi ani i-am mai întâlnit de 
câteva ori pe foştii mei tovarăşi, dar nu mai 
erau ei acei copii zburdalnici. Cu feţele se
rioase de oameni maturi mă priveau ca pe 
un străin şi buzele lor se sfieau a-mi vorbi. 
Vermele vremii le-a ros iubirea copilărească 
din inima lor.

Nu i-am mai văzut. Valurile sorţii i-au 
aruncat departe... departe şi cuprinşi de vâr
tejul vieţii s’au înstrăinat cu totul.

Am fost luat de vârtejul lumii. Valurile 
luptei pentru existenţă ni-au apucat şi după 
zbucium de ani am fost azvârlit de stânca 
nimicniciei. Am cunoscut această lume do
minată de patima mărirei şi a banilor, co
pleşită cu totul de rele... invidie... ură... pri
gonirea celor mici. Pe bani se face totul şi 
fără bani nimic. Ademeniri, trădări pe toată 
linia, feţe false la tot paşul... nimic sincer... 
nimic adevărat. Să înghite om pe om. în 
învălmăşala, în chaosul acesta nu se cruţă 
nimic, se calcă în picioare, se profanează şi 
ce avem mai sfânt.

O tu om !... Verme sugător!... Ce folos 
de toate luptele tale? Ce folos de avere şi

Deputaţii însă, cea mai mare parte erau 
la Pomul verde, unde de toate vor fi dis
cutat, numai de episcopie nu. Apatia se ve- 
deâ pe toate feţele. Eră interesant a observă 
atâtea grupuri înşirându-se pela feluritele 
mese şi ţi-se părea bizar gândul, că atâtea 
fracţiuni separate, mâne vor trebui să fie în 
sufleţite de un singur ideal: binele şi feri
cirea unei dieceze şi liniştea sufletească a 
atâtor sute mii de credincioşi.

Ziua alegerii
a fost o Duminecă tot aşa de pestriţă, cum 
sunt toate Duminicile de monotoane în Ca
ransebeş. Pe străzi bat la ochi numai mul
tele reverenzi. Încolo lumea, ce merge şi vine 
din piaţă, muncitorimea discutând cu ţigările 
în gură pela răspântii. Lipseşte decorul unei 
zile atât de mari, lipseşte românimea din trac- 
turi, lipseşte maiestatea, ce trebue să fie la 
alegerea unui episcop. Par’că alegerea ar fi 
o chestie privată a deputaţilor sinodali.

Slujba dumnezească s’a început la 9 
ore. A pontificat episcopul Aradului cu ilustră 
asistenţă. Dar cântările noastre bisericeşti 
sunt atăt de frumoase, feeria serviciului divin 
atât de contemplativă, încât fără să observi 
sosi ora 12, când se sfârşi slujba dumnezească.

In încăperea aceleaş biserici cateerale 
decurge alegerea.

P. S. Sa dl Episcop Ioan I. Papp adre
sează sinodului următoarele cuvinte:

Venerabile Sinod eparhial!
Domnilor deputaţi!

Prin literile sale ddto Sibiiu la 23 Au
gust a. c. Nr. 270 Metr., Escelenţa Sa înalt- 
preasfinţitul nostru metropolit loan Meţianu 
m’a onorat cu încrederea de a-1 suplini în 
conducerea Veneratului Sinod, convocat pe

de mărire? Nimicuri... nimicuri şi... iar ni
micuri ! Rând pe rând vom veni sub această 
glie rece şi uitaţi de lume ne vom preface 
noi înşine suc vermilor pământului. Şi ce 
ne-a rămas?... Din mărirea noastră ne-am 
ales cu o cruce de lemn la cap, din averi 
cu un ban în mână şi din palate cu casa 
cea de 3 coţi.

Şi cine ştie aflase-va cine-va să pună 
o sărutare pe piatra rece a mormântului, să 
murmure o rugăciune, sau să verse o lacrimă 
de părere de rău?... Nu, căci cât ai trăit 
n’ai făcut nimic! Muşchiul, acel prieten al 

i pustiului şi al uitării te va acoperi pe vecie. 
Ba poate şi de aci vei fi scos să faci loc 
altui nenorocit şi pulberea în care te-ai pre
făcut, va fi aruncată de vânt departe pe 
drumuri.

Sborul apropiat al unui liliac mă face 
să tresar. Soarele asfinţise de mult şi um
brele sinistre ale sării încet neobservate aco- 
periseră pământul. Copacii legănaţi de vânt 
păreau nişte umbre uriaşe din altă lume. O 
buhă deşteptată de sosirea serii se repede 
spre tufişul din apropiere. în liniştea pustie 
răsună glasul cobitor al unei cucuveici . . .  . 

, . . . E foarte pustiu.
Ion.

H fl f i  O  I  I  IT de felul, mare asortiment cu preturi moderate d e p o s it  :

IVI U D IL  L se ana la George Frohnmeier, ™asar [a™* :/ ?H!!!cpl“
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ziua de astăzi la şedinţa extraordinară în 
scopul alegerii de episcop pentru scaunul 
acum vacant al acestei dieceze.

Când în calitatea mea de mandatariu 
metropolitan ocup acest scaun prezidial, o 
datorinţă mi-se impune nainte de toate, o 
datorinţă pe cât de tristă pe atât şi de du
reroasă : de a anunţă Veneratului Sinod în 
mod oficial trecerea la cele eterne a meri- 
tosului episcop al acestei dieceze, acum de 
pie memorie Nicolae Popea, care atât în 
viaţa sa, prin activitatea sa rodnică şi bine- 
apreţiată de toţi, cât şi prin testamentul ce 
a lăsat la îndepărtarea sa dintre noi, ni-a 
dat probe vorbitoare despre aceea, că a fost 
pururea conştiu de datorinţa poziţiei sale de 
arhiereu, deci vrednic următoriu al aposto
lilor Domnului, care n’a iubit pe tată şi pe 
mamă, nici pe fraţi şi pe surori mai mult, 
decât ce şi-a iubit neamul şi biserica sa na
ţională, care la vreme potrivită i-a şi făcut 
loc între ierarhii săi.

De acestea sentimente condus, am con
vingerea firmă, că Veneratul Sinod va veni 
cu mine de acord, ca la acest loc să dăm 
expresiune condolenţei noastre profunde pen
tru pierderea acestui distins bărbat al bise
ricii şi neamului nostru, şi deodată cu aceasta 
să ne înălţăm cugetele la Dumnezeu, vistie
rul bunătăţilor şi să-i cerem, ca meritosului 
şi de toţi veneratului ierarh Nicolae Popea 
să-i dee odihna şi fericirea eternă. în veci 
amintirea lui.

Am atins acest moment, Venerabile Sinod! 
nu numai pentru a da tributul veneraţianei 
noastre memoriei în Domnul fericitului ar
hiereu, dar şi pentru a înlesni generaţiunilor 
viitoare cunoaşterea incidentului, care a pro
vocat luarea demersurilor din partea facto
rilor competenţi pentru convocarea şedinţei 
extraordinare de astăzi.

întruniţi acum, precum am accentuat la 
început, pentru alegerea de episcop în scau
nul vacant al acestei dieceze, trebue să ne 
dăm samă, că ne-am întrunit pentru exer- 
ciarea unuia dintre celea mai frumoase şi 
mai cardinale ale bisericii noastre, garantate 
prin ss. canoane şi prin legea ei fundamen
tală, iar cât de însemnat este acest drept 
autonom pentru viaţa şi desvoltarea noastră 
ca şi biserica creştină, vom înţelege ş apreţiâ 
după cuviinţă numai aşa, dacă vom face 
asemănare între prezent şi trecutul nu tocmai 
îndepărtat, trecut de îndelungate retrişte, când 
credincioşii bisericii noastre, lipsiţi de drep
turile bisericii apostolice sinodale, erau reduşi 
numai la datorinţe, fără să li—se recunoască 
nici cel mai mic drept de conlucrare în ad
ministrarea şi conducerea afacerilor lor bi
sericeşti.

Dându-ne însă samă de deosebirea din
tre timpul de restrişte şi dintre dreptul au
tonom de acum al bisericii noaatre, care 
admite şi asigură tuturor elementelor ei con
stitutive dreptul de conlucrare în toate afa
cerile bisericeşti începând dela parohie până 
sus la metropolie; dându-ne samă şi de aceea, 
că pe baza acestui drept ne-am întrunit şi 
stăm şi acum în acest Sinod, — nu numai 
nu putem nesocoti greutăţile, cu cari ni s’au 
recâştigat acest drept de viaţă constituţională, 
ci din contra cugetându-ne la ele, ni-se im
pune datorinţa de a fi totdeauna şi astfel şi 
acum mulţumitori cătră toţi factorii, cari au

sprijinit biserica noastră vie întru recăştiga- 
rea moştenirii sale drepte.

„Aduceţi-vă aminte de mai marii voştri, 
sari v’au grăit voauă cuvântul lui Dumnezeu“ 
scrie apostolul neamurilor în cartea cătră 
Evrei cap. 13 v. 7 şi aceste cuvinte să ne 
servească şi nouă de îndemn pentru a-ne 
aduce totdeauna şi acum aminte de marele 
Andreiu, metropolitul de odinioară al bisericei 
din provinţa noastră mitropolitană, carele cu 
mână tare şi cu braţ înalt a lucrat cu zăl 
apostolesc pentru desrobirea drepturilor bi- 
serii noastre şi ni-a esoperat constituţiunea, 
care ca un far luminos ne arată calea spre 
naintare şi întărire şi care nu numai admite, 
dar ne şi impune exerciarea drepturilor con
stituţionale, cum este şi alegerea de episcop, 
în cadrul legii pozitive.

De asemenea să ne aducem aminte cu 
respectul cuvenit şi să exprimăm mulţumită 
noastră şi înaltului Guvern al iubitei noastre 
patrii, care, cu bunăvoinţă ce caracterizează 
Guvernul unui stat constituţional, a sprijinit 
biserica noastră în recâşigarea drepturilor ei 
de biserică autonomă. Dar mai pre sus de 
toate să ne aducem aminte cu supunere o- 
magială şi să exprimăm profunda şi căldu
roasa noastră mulţumită Majestăţii Sale ce- 
saree şi apostolice regeşti, preagraţiosului 
nostru Domnitoriu Francisc Iosif I, care în 
nemărginita Sa bunătate faţă cu poporul or
todox român, pururea credincios Tronului, 
Patriei şi legilor ţării, s’a îndurat preagra- 
ţios a luâ biserica noastră ortodoxă română 
sub înaltul şi părintescul Său scut şi prin 
preaînalta şi preagraţioasa întărire a Statu
tului nostru organic i-a asigurat existenţa şi 
dezvoltarea liberă spre ajungerea scopurilor 
ei divine în cadrul autonomiei sale şi a le
gilor Statului.

Să-i cerem deci dela Domnul încă mulţi 
ani de guvernare pacinică spre fericirea po
poarelor sale. (Vii aplauze).

Am atins şi repetez, că este frumos şi 
plin de mângâiere dreptul autonom al bise
ricei nostre. Dar oricât de frumos şi exenţial, 
oricât de cardinal este acest drept, un lucru 
să nu-l perdem din vedere, că acest drept 
în sine nu este şi însuşi scopul, ci el este 
numai un mijloc la ajungerea scopului, care 
este desvoltarea şi întărirea bisericii noastre 
naţionale pe bazele ei canonice. Dar tocmai 
că acesta este scopul, astăzi ni-se impune 
mai mult ca ori şi când, că întru exercierea 
acestui drept să fim cu multă înţelepciune 
şi serioasă cumpenire şi această nu numai 
pentru ca să ne putem folosi de el necon- 
turbaţi, dar şi pentru a-1 putea lăsa moşte
nire dreaptă, întreg şi neştirbit, urmaşilor 
noştri spre binele şi fericirea bisericei vii, a 
clerului şi poporului pe care-1 reprezentăm, 
şi de asemenea şi spre binele şi fericirea 
iubitei noastre patrii, a cărei cetăţeni credin
cioşii suntem cu toţii.

Ca să putem păzi acest aşezământ de 
lege, datori suntem să ne dăm samă, că 
tăria şi puterea noastră de viaţă n’a stat şi 
nu stă nici în numărul nostru mare ori mic 
şi nici în bogăţia ori sărăcia noastră schim
bătoare şi trecătoare, ci a stat şi stă în pă- 
zirea şi observarea legii, prin care ne-am 
afirmat în tot trecutul nostru de un popor 
de ordine.

De asemenea trebue să ne dăm samă, 
că puterea şi tăria noastră de viaţă şi des-

voltare a stat şi stă în conlucrarea noastră 
armonică spre ajungerea scopului măreţ : 
de a păzi unitatea credinţii întru legătura 
păcii şi a dragostei creştine.

Asemenea conlucrare se aşteaptă dela 
noi în toate zilele vieţii, dar deosebi acum, 
când privirile din lăuntru şi din afară sunt 
aţintite asupra noastră, aşteptând cu nerăb
dare, fiecare după inima sa, să vază şi auză 
cum se foloseşte Veneratul Sinod de dreptul 
său autonom şi cum foloseşte unul fieşte 
carele dintre membrii lui talentul ce i s’a 
încredinţat, adecă mandatul ce a primit dela 
biserice vie, clerul şi poporul, pe care este 
chemat a-1 reprezenta în aceasta venerabilă 
adunare.

Venerabile Sinod!
Deşi am convingerea că Veneratul Si

nod, în genere şi fieştecare deputat în spe
cial este conştiu de drepturile şi datorinţele 
sale, precum şi de răspunderea ce are fie
care naintea lui Dumnezeu, a prezentului şi 
posternităţii despre cum îşi va valora votul 
său, totuşi în vederea că noi în tot trecutul 
nostru numai în biserică şi prin biserică 
ne-am susţinut şi desvoltat; — dupăce am 
şi aceea convingere, că fieşte care deputat 
ştie stările actuale şi trebuinţele diecezei, — 
pe lângă asigurarea din parte-mi de a lăsa 
fieştecăruia libera manifestare a convingerii 
sale, îndemnat mă aflu a da espresiune do
rinţei mele şi a ruga pe toţi şi pe fiecare 
domn deputat în special, ca la actul impor
tant, pentru a căruia îndeplinire ne-am în
trunit în acest Sinod, să aibă în vedere spe
cial numai şi numai binele bisericei, pen- 
tru-că biserica ne este tăria şi mângâierea 
noatră, şi alegerea ce ne stă înainte să o 
săvârşiţi în dragoste frăţească, bună înţele
gere şi întru îrica lui Dumnezeu, şi aceasta 
nu numai pentru a feri dieceza de sguduiri 
prin valuri de luptă electorală, ci şi pentru 
a avea cât mai curând pe capul încoronat 
al acestei dieceze, a căruia necesitate au 
constatat-o factori competenţi prin însăşi 
convocarea grabnică a acestui Sinod elec
toral.

După toate acestea, înălţând de nou 
ochii cugetului meu la D-zeu Tatăl îndură
rilor, şi rugându-1 să ne trimită într’u ajutor 
duhul înţelepciunii, al înţelegerii şi al sfa
tului său celui mare, ca astfel rezultatul ale
gerii să fie după voia Lui şi să afle bună 
primire şi la factorii legalmente chemaţi a 
se pronunţa în cauză, — declar şedinţa a- 
cestui Sinod extraordinar, convocată pe ziua 
de astăzi în scopul alegerii de episcop, de 
deschisă.

De faţă sunt deputaţii din cler în număr 
complet: Adreiu Ghidiu, dr. George Popovici, 
dr. I. Tr. Badescu, Sebastian Olariu, Antoniu 
Anghel, Ioan Pepa, Nicolae Stoia, Ioan Pinciu, 
Luca Lazarescu, Traian Oprea, Sofronie 
Avramescu, Filip Adam, Alex. P. Popovici, 
dr. Petru Barbu, Iosif Ieremia, Filaret Musta,’ 
dr. Iosif Olariu, Mihaiu Popovici, Dimitrie 
Bogoevici şi Trifon Miclea, iar mireni: dr. 
Constantin Popasu, dr. Petru Mladen, Coriolan 
Brediceanu, dr. Ştefan Petroviciu, dr. Dimitrie 
Florescu, Titu Haţeg, dr. Iosif Popoviciu, 
Alexiu Oniţiu, dr. Octavian Popescu, Baron 
G. Duca de Cadar, Ioan Marcu, George 
Szerb, dr. Dimitrie Cioloca, George Breban, 
Ioan Gruescu, dr. George Dobrin, Ioan Cră- 
ciunel, dr. Petru Zepeneag, dr. Octavian
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Proştean, dr. Aurel Novac, dr. Iuliu Tămăşel, 
dr. Ioan Mangiuca, Petru Corcan, llieTrăilă, 
dr. Ioan Nedelcu, Ioan Budinţian, George 
Jianu, dr. Aurel Oprea, dr. Cornel Petric, 
Patriciu Drăgălina, Constantin Burdia, dr. 
Valeriu Olariu, dr. Nicolae Ionescu, dr. Victor 
Nemoian, dr. Mihail Bradicean, Nicolae Marin, 
dr. Ioan Sîrbu, dr. George Miclea.

Se acordă concediul cerut dnilor dr. Al. 
de Mocsonyi şi dr. P. Penţia.

Vorbirei P. S. Sale dlui Episcop, preşe
dinte al sinodului electoral, îi răspunde dl 
C. Brediceanu în următoarele cuvinte:

Cuvintele arhiereşti ale Preasânţitului 
Domn Episcop şi preşedinte al acestui Sinod, 
au căzut ca stropii de roauă binefăcătoare şi 
răcoritoare pe inimile şi sufletele noastre 
pline de iubire cătră biserica noastră drept- 
măritoare ortodoxă.

Antecesorii noştri au luptat prin secoli 
pentru câştigarea autonomiei bisericii noastre 
şi în luptele lor au îndurat grele suferinţe, 
dar istoria bisericii noastre nedespărţită de 
naţiunea noastră românească dovedeşte, că 
am fost vrednici de frumoasa constituţiune 
bisericească; sunt puţine drepturile constitu
ţionale, folosindu-ne totdeuna conştienţios de 
acelea şi aşa şi în faţa actului alegerii de 
episcop pentru dieceza noastră a Caransebe
şului, vom dâ dovadă, că numai conduşi de 
binele şi adevăratele interese ale bisericii ne 
vom dâ voturile noastre. Aşteptăm şi suntem 
siguri, că votul ven. Sinod va fi respectat 
în prima linie de factorii puşi în fruntea 
bisericii tot pentru ridicarea vazei bisericii 
noastre şi a autonomiei ei.

în aceste se cuprind ilustrisime dle Epi
scop convingerile noastre în acest moment 
solemn şi de aceea dăm expresiune mulţu- 
mitei noastre profunde Excelenţei Sale dlui 
Arhiepiscop şi Metropolit Ioan Meţianu pen
tru îngrijirea înţeleaptă arătată prin convo
carea grabnică a acestui Sinod electoral, 
mulţumim şi Ilustrităţii Tale pentru dragostea 
dovedită, binevoind a ne onoră cu condu
cerea acestui Sinod.

Cuvinese să eternizăm memoria reposa- 
tului Episcop N. Popea ale cărui intenţiuni 
bune, caracter firm, devotament cătră bise
rică, iubire de naţiune, toată suflarea, tot 
creştinul şi tot Românul le-a recunoscut şi 
din neam în neam se va preamări, a cărui 
marininiositate a caracterizat-o în cuvinte e- 
logioase şi pline de pietate şi Preasânţia Sa, 
accentuând marea fundaţiune, care a lăsat-o 
răposatul în Domnul pentru biserică şi na
ţiune.

E mare acea fundaţiune, care cuprinde 
truda şi cruţarea unui episcop mare, dar şi 
fără fundaţiunea lăsată de pomenire bisericei 
şi naţiunei, amintirea şi veneraţiunea episco
pului Nicolae Popea în veci va rămânea.

Fac deci ven. Sinod propunerea ca :
Să se exprime mulţumită protocolară 

înnalt Preasânţitului Domn arhiepiscop şi 
Metropolit Ioan Meţianu şi Preasânţitului 
Domn episcop Ioan I. Papp.

Propun mai departe ca cuvântarea Ilus- 
trităţii Sale să se eternizeze, luându-se din 
cuvânt în cuvânt în protocolului Sinodului 
prezent şi în fine ca Sinodul electoral să-şi 
exprime condolenţa adânc simţită pentru per- 
derea Arhiereului Nicolae Popea.

Vorbirea dlui Cariolan Brediceanu, încă 
se introduce textual în procesul-verbal.

Să încinge apoi discuţia, sub pre- 
şedinţa cui să se facă verificarea noi
lor membrii ai sinodului. La lămurile 
date de dr. Nicolae Ionescu, se de
cide ca de asemenea sub preşedinţa 
P. S. Sale, ceeace se întâmplă verifi- 
cându-se cei doi deputaţi sinodali.

Se începe votarea. Unul câte unul 
deputaţii îşi ascund în urna improvi
zată bila cu numele candidatului.

Vine vremea iritaţiei celei mai 
mari. Rând pe rând se scot bilele. 
Prima bilă e pentru dr. Iosif Olariu. 
Lugojenii înmărmuresc. Ciracul de din- 
dărătul episcopului schimbă la feţe. 
la a doua se mai linişteşte şi ceata 
protopopilor, e a lui Filaret Musta. 
Bilele se scot, iar deputaţii şi poporul 
strâns aclamează cu pe cei aleşi. Dl 
Branişte aclamează „să trăiască“ o 
bilă albă. Un murmur de nemulţămire 
scutură pe cei de faţă, iar P. S. Sa 
episcopul se vede îndemnat a-1 în
drumă la ordine. In fine arhimandritul 
Filaret Musta are 41, iar protosinge- 
lul dr. Iosif Olariu 13 voturi.

P. S. Sa Dl Episcop anunţă rezultatul 
proclamă ales episcop al diecezei Caranse
beşului pe I. P. C. Sa părintele arhimandrit 
Filaret Musta. I. P. C. Sa mişcat abiâ poate 
răspunde P. S. Sale eppiscopului şi emoţia 
i se opreşte în mai mulţi, mulţămind supu
şilor Sinodului care l’a învrednicit de încre
derea sa.

Pentru verificarea protocolului de azi, 
înaltul presidiu roagă pe domnii deputaţi, 
ca la 5 ore să se prezente în reşedinţa 
episcopească. Cu cuvinte pline de dragoste 
creştinească P. S. Sa încheie sinodul epar
hial.

în urmă deputatul Ioan Budinţian mul- 
ţămeşte P. S. Sale pentru osteneală şi cu
vintele îmbărbătoare ce le-a adresat mem
brilor sinodali.

Filaret Musta.
Prea Cuvioşia Sa părintele Arhimandrit 

Filaret Musta este cel mai de demult în 
serviciul diecezei noastre. A lucrat în con
tinuu, liniştit, fără zgomot şi reclame în cer
cul său de activitate.

Născut din familie preoţească în 20 
Martie 1839, a primit în s. botez numele 
Filip. Tatăl său Adam, de origine din Ră- 
căjdia, era pe atunci capelan în Văliug, — 
fostul comitat al Căraşului — iară mama sa 
Ruja, a fost fica parohului din Văliug Di- 
mitrie Dobromirescu, de origine din Dubova, 
fostul confiniu militar. Moşul său, parohul 
Dimitrie Dobromirescu, s’a îngrijit mult pen
tru creşterea nepotului său Filip.

După ce a terminat clasele gimnaziale 
în Beiuş şi a studiat drepurile la academia 
din Debreţin, iar apoi teologia în Caransebeş, 
fericitul episcop Ioan Popasu l-a trimis 
pentru continuarea studiilor teologice la Uni
versitatea din Lipsea, de unde întorcându-se 
a fost aplicat ca profesor la institutul teolo
gic cu începutul anului şcolar 1870/1, cu 
salar de 399 fl, ce să primiâ atunci dela 
Vârşăţ; nu mult după aceea a fost încre
dinţat şi cu conducerea oficiului de diriginte

al institului teologic. în aceste două calităţi 
a rămas până la 1 Septemvrie 1888.

în 21 Noembrie 1871 a fost hirotonit 
în biserica catedrală prin fericitul Episcop 
Ioan Popasu întru diacon, iar în 16 Aprilie 
1872 în ziua sântelor Paşti a fost hirotesit 
de protodiacon ; în 9 Mai 1874 la înălţarea 
Domnului a fost hirotonit întru presbiter, 
iar în 13 Aprilie 1875 ziua sântelor Paşti, — 
după ce în 4 Februarie 1875 a fost tuns de 
monah în mănăstirea Hodoş-Bodrogului prin 
arhimandritul Corneliu Jivcoviciu, primind 
numele monahal Filaret — a fost hirotesit 
de fericitul Episcop Ioan Popasu de proto- 
sincel.

în 25 Decemvrie 1891, Episcopul Ni
colae Popea l-a hirotesit de arhimandrit, iar 
în 23 Aprilie 1902 l-a numit Vicar epis- 
copesc.

în primăvara anului 1871 fu ales prin 
Sinodul eparhial de asesor onorar la senatul 
şcolar, iar în 23 Noemvrie 1871 numit re
ferent substitut la senatul bisericesc. în 1873 
abzicând de asesoratul la senatul şcolar, fű 
ales asesor onorar la senatul bisericesc; iar 
în toamna anului 1881 fu ales prin Con
gresul naţional-bisericesc asesor ordinar în 
senatul bisericesc al Conzistoriulni metro
politan. în anul 1886 este ales asesor ordi
nar salarizat în senatul bisericesc al Con- 
sistoriului nostru diecezan.

Dela intrarea în serviciul bisericei, fără 
întrerupere este membru al sinodului epar
hial ca deputat preoţesc, iar dela 1881 în
cepând deputat preoţesc la Congresul na
ţional bisericesc.

Dela împreunarea comitatelor Severin şi 
Căraş începând este membru ales al congre- 
gaţiunei comitatenze, iar doi ani a fost mem
bru al comitetului administrativ al comite
tului Căraş-Severin.

In calitatea sa de asesor ordinar al se
natului bisericesc a condus în 1889 în sen- 
zul Statului organic §. 118 ca preşedinte al 
Conzistoriului diecezan, dieceza noastră dela 
reposarea fericitului Episcop Ioan Popasu 
până la întronizarea Episcopului Nicolae Po
pea, întâmplată în Iulie 1889 (Februarie — 
Iunie 1889).

Activitatea Prea Cuvioşiei Sale este tu
turor prea bine cunoscută şi nu e necesitate 
a o desfăşura aici mai pe larg.

Cunoştinţele solide ce le posede, carac
terul firm ce îl înfrumuseţează, viaţa cum
pătată şi nepătată ce-1 distinge, i-au câştigat 
stima sinceră a tuturor bărbaţilor de bine şi 
a fruntaşilor diecezei noastre. Şi acestei îm
prejurări este a să atribui, că în 1891 fiind 
sinodul eparhial întrunit s’a prezentat o de- 
putaţiune a deputaţilor sinodali la Episcopul 
diecezan Nicolae Popea cu rugarea, ca în 
considerarea meritelor trecutului şi calităţilor 
personale ale Prea Cuvioşiei Sale să bine- 
voească a-1 promova la rangul de arhiman
drit, ceeace urmând în ziua Naşterei Dom
nului din 1891, deputaţii sinodali l-au sur
prins cu o cruce cu lanţ de aur foarte fru
moasă.

Acestei împrejurări este a se atrebui şi 
faptul, că în şedinţa ultimă a sinodului epar
hial din anul 1902 comunicând Episcopul 
diecezan sinodului eparhial, că numeşte pe 
Prea Cuvioşia Sa vicar episcopesc, deputaţii 
sinodali au fost foarte plăcut atinşi, şi dacă 
a fost ceva ce a produs regrete, a fost, că
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fiind în şedinţa ultimă nu să puteau face 
manifestaţiunile dorite, căci, după cum s’a 
exprimat un domn deputat: Am aşteptat a- 
ceasta de mult, şi totuş ne-a aflat aşa de 
nepregătiţi.

II. Sa dl deputat G. Burdia intre alegători.
Rând pe rând a cutreerat Ilustritatea 

Sa dl Constantin B u rd ia  toate comunele 
din cercul său, unde pretutindenea a 
fost primit de alegătorii săi cu sinceră 
însufleţire.

Marţia trecută şi-a ţinut darea de 
seamă în fruntaşa comună Teregova, 
unde poporul de mult doriâ să-şi audă 
şi vadă deputatul în mijlocul lor.

Drumul până la Teregova a fost 
o cale triumfală. Din Caransebeş a 
plecat însoţit de directorul silvanal 
B ă la ş  şi forestierul-secretar Vasile 
M ariţia .

La S la tin a  şi S a d o v a -v e c h e  fură 
întâmpinaţi de poporul celor două sate 
în frunte cu inteligenţa.

îndeosebi impunătoare a fost în
tâmpinarea dela Armeniş, unde în 
fruntea comunei, ce ieşise cu mic cu 
mare cu muzica la gară, în cuvinte 
alese îi întâmpină preotul Ilie P ep a  
bineventând pe Ilustritatea Sa.

în dreptul comunei Rusca fu pri
mit de poporul din Rusca şi Feneş, 
în frunte cu preoţii.

Iar adunarea poporală dela Tere
gova, în cadrul căreia îşi dădu seamă 
de activitatea sa ilustrul nostru deputat, 
fu impozantă. Vorbitorii adunării fură 
preoţii Ş a n d ru  şi N em o ia n , precum şi 
fruntaşul ţăran P a ica  din Teregova. 
Au fost reprezentate comunele din jurul 
cel mai depărtat.

în alese cuvinte desluşi iubitul de
putat alegătorilor săi situaţia politică. 
Fiece propoziţie îi eră subliniată de 
vii „să trăiască“.

După adunare fu banchet în cinstea 
deputatului, la care banchet a luat 
parte întreagă inteligenţa.

Pe povârniş.
In biserică ceartă, în şcoală lipsă 

totală de însufleţire, în viaţa socială 
intrigi, calumnii, acte de răsbunare. 
Şi nici nu se poate altcum, când în 
viaţa noastră publică nu se respectă 
nici o autoritate, ci se lucră totul nu
mai din interese; nu odată ai drăguţa 
privelişte, cum oameni prin linguşiri, 
în multe cazuri prin legături fami
liare se avântă la rolul de conducă
tori, ear’ naţia recunoscătoare îi aşează 
pe la vre-o instituţiune în speranţă,
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că vor munci. Dar munca lor e a 
lovi în dreapta şi în stânga, a aruncă 
calumnii asupra oamenilor cinstiţi, îm
bătrâniţi în muncă serioasă, ei lovesc 
în tot ce le stă în cale, şi ce ar pu
tea să le fie neplăcut în calea lor.

Rolul acesta îl duc în timpul din 
urmă Octavian Goga poetul, şi Octa- 
vian Tăslăuanu, impresarul său literar, 
spiritul rău al poetului, iubit altcum 
de toată lumea, Prin legături fa m ilia re  
s’a ajuns la A so c ia ţiu n e , în calitate de 
secretari, de unde apoi îşi împart să
geţile lor contra celor, ce nu le con
vine. Dau pe teribilii în credinţa, că 
oamenii se vor da în lături, ear’ ei 
vor ajunge sus sus, şi din olimp vor 
dispune după plac de poporul ro
mânesc.

Pe dl Tăslăuanu îl cunoaştem deja 
din scrisele sale. Dl Popoviciu l’a re
dus la adevărata sa valoare. Am vă
zut, cum acesta se avântase cu gândul 
de a formă în Ardeal o stăpânire a sa 
proprie, ba în mintea sa fantastică şi 
destinase persoanele pentru diferitele 
posturi.

In timpul din urmă în toate dis
cuţiile îl bagă şi pe poetul Goga, care 
în acest fel s’a pus în ceartă cu toată 
lumea românească. Şi în acest rol ne
poetic, gingaşa făptură e îndrăsneaţă, 
pentrucă are la spate pe dl Cosma, 
directorul „ A lb in e i“.

Şi a dat însă de oameni. Este 
aspru atins din toate părţile şi în dis
cuţia sa ce poartă, tot mai mult ese 
la iveală adevărul accentuat atât de 
mult de noi, că instituţiunile noastre, 
susţinute din sudoarea poporului ro
mânesc, nu-i permis a le pune în ser
viciul elicelor. Dl Oct. Goga s’a luat 
la ceartă şi cu „Telegraful Român“, 
care însă îi dă o binemeritată lecţie. 
Ca şi cetitorii noştri să fie în curat 
cu certăreţii şi cu cei de felul lui, 
vom reproduce unele altele din „Tel. 
Rom.“ organul metropolitului. Dupăce 
se arată, ca la Asociaţiune dl secretar 
nu îşi prea face datorinţa, iată ce ne 
spune „Telegraful Român“ despre rolul 
ingrat, ce cu atâta neprecauţie l-a luat 
gingaşul poet:

Iar acuma vom împărtăşi cetitorilor noş
tri unele lucruri, pentrucă să-şi poată face 
judecată clară asupra atitudinei domnului O. 
Goga faţă de noi. Avem să le spunem, că 
supărarea dlui Goga şi a celor ce stau la 
spatele dsale datează de mult, decând comi- 
siunea administrativă a tipografiei arhidiece- 
zane nu a voit să cumpere pe preţ foarte 
bun tipografia „Luceafărului“, adusă din 
Budapesta la Sibiiu. Sigur, că comisiunea 
şi-a avut motivele sale, pentru cari nu a le
gat această afacere, rentabilă numai pentru 

I domnul Goga.

Supărarea s’a potenţat apoi, când prie
tinilor dlui Goga nu li-a succes să schimbe 
foaia noastră în foaie curat bisericească, lă
sând astfel teren mai larg pe seama foii ce 
ei voiau să o înfiinţeze în Sibiiu, şi pe care 
de atunci au şi înfiinţat-o, în revista „Ţara 
Noastră“, din care acum vreau să facă foaie 
de zi. „Telegraful“ le stă însă în cale, deci 
„Telegraful“ trebue discreditat şi nimicit!

Pe lângă aceste motive de supărare, am 
mai putea pune şi înfiinţarea băncii celei noi 
în Sibiiu, care încă supără mult pe unii din 
apropierea O. Goga, cu toate, că lucru mai 
frumos şi mai salutar nu ne putem închipui, 
decât o bancă românească, care aproape ju
mătate din venitele sale anuale le jertfeşte 
pe altariul culturei româneşti; un lucru deci, 
care pe dl O. Goga, pus în serviciul cul
turei româneşti, ar trebui să-l înveselească, 
nu să-l supere, şi să-l facă să ne poarte ură 
şi duşmănie.

Cunoscând cetitorii noştri motivele su
părării dlui Goga, vor şti acum să judece 
singuri, dacă e motivată ori nu supărarea sa, 
şi dacă sunt întemeiate atacurile şi sunt me
ritate insultele pe cari ni-le adresează cu o 
îndrăzneală uimitoare.

Nu face bine dl Goga că se războeşte 
cu toată lumea, şi încă în felul cum d-sa 
ştie să se războiască: cu ciomagul; pentrucă 
se poate întâmpla, ca cei „săraci cu duhul“, 
văzându-1 pe d-sa, propagatorul culturei, 
cum loveşte cu ciomagul în toate părţile, să 
pună mâna şi ei pe ciomege, şi atunci se 
va vedea, care pe care ? Pentrucă sunt: 
„proşti, dar mulţi, Măria Ta“, şi după zică- 
toarea croită în limba lui Madách : „Sok lud
d .......t gyiiz“. Coboarăse deci dl Goga din
sferele prea înalte, — de unde tună şi ful
geră — ceva mai în jos, spre lumea cea a- 
devărată, şi studieze-o mai bine, pentru ca 
să cunoască realitatea, şi atunci şi judecata 
sa asupra ei va fi mai bună şi mai dreaptă. 
Fireşte în chestii în care îi compete dreptul 
ee a face pe judecătorul. Pentrucă nu în 
toate îi compete. Precum orbul de es, nu 
poate se judece vederea, ori surdul auzul, 
astfel nu poate să fie judecător asupra fap
telor oamenilor încărunţiţi în muncă, — fie 
că faptele lor sunt corecte, ori greşite — 
acela, care e acuzat de opinia publică în
treagă, că nu munceşte şi nu-şi face dato- 
rinţa, căci acestuia îi lipseşte necesara greu
tate morală de a putea trage pe alţii la dare 
de seamă.

Aşa caracterizează un organ serios, 
organul metropolitului pe acela carele 
îşi aroagă dreptul de a critica pe băr
baţii, cari cu inimă curată, lucrează 
pentru binele poporului. Dl Goga e 
poet. Ca poet ar fi bine să rămână 
la poezie, unde-1 admirăm şi să ne 
dovedească, că e capabil de muncă 
culturală la Asociaţiune despre ce încă 
nu ni-a dat nici o dovadă.

Ce caută Saul intre profeţi?
Dupăce la porunca lui lehova, pro- 

rocul Samuel a uns de rege pe Saul, 
acesta căutând asinii părintelui său, a 
ajuns din întâmplare între profeţi, şi 
spre mirarea poporului prezent, a în-
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ceput şi dânsul a profeţi, deşi fiecare 
ştia, că mai înainte nu avuse darul 
profeţiei. Nu puteâ norodul să-şi ex
plice, ce caută cineva într’o socie
tate aşa aleasă, precum erau pe timpul 
acela profeţii, când nu dispune de ca
lităţile, cari să-l facă demn să se 
învârte într’o societate aleasă.

Cam această nedumerire ne-a cu
prins pe toţi, cari am asistat la litur
gia, ce s’a celebrat cu ocasiunea ale
gerii de episcop, săvârşită Duminica 
trecută.

A celebrat la această liturgie ca
pul diecezei Aradului, Preasânţitul 
episcop Ioan Pap, însoţit de suita sa, 
din care au făcut parte doi distinşi 
protopopi şi referentul şcolar, precum 
şi de alte persoane de vază din die
ceza noastră. Şi în această armonică 
acompaniare, s’a impus ca o notă 
discordantă şi asesorul bisericesc şi 
protosincelul Dr. Traian B adescu , ca
rele după drept şi dreptate, nu aveâ 
loc într’o societate aşa.

Această disarmonică împrejurare 
a fost bătătoare la ochi şi a produs 
o legitimă indignare, că un om escep- 
ţionat din punct de vedere m oral, din 
partea celui mai înalt superior for, se 
mai vâră a luă parte ca slujitor la 
altarul Domnului atunci, când un e- 
piscop pontificâ la celebrarea liturgiei. 
De sine se înţelege ca disarmonia a- 
ceasta nu s’a observat atunci când 
escepţionatul călugăr slujâ alăturea cu 
comiletonul său Dr. Petru B arbu , dar 
a luă parte ca slujitor atunci când 
astfel de persoane celebrează, cum 
sunt persoanele mai sus amintite in
tru adevăr îi vine omului involuntar 
a-şi pune întrebarea ce cau tă  S a u l  
în tre  p ro fe ţi ?

Tare ne mirăm, că Preasânţitul 
episcop al Aradului a conces ca la 
liturgie să celebreze şi susnumitul pro- 
tosingel, pentrucă produce impresie j 
rea asupra credincioşilor, astfel de ne
potriviri. Admitem că poziţia Preasân- 
ţiei Sale a fost foarte dificilă, ca să 
escepţionze pe un protosingel într’o 
biserică, unde şi dânsul eră aşazicând 
oaspe, iar dela acel călugăr nu va 
puteâ aştepta, ca să aibă atâta pudoare 
ca să nu se impună cu sila şi să se 
amestece într’o societate, unde dânsul 
nu are loc.

N’am putut a trece împrejurarea 
aceasta cu vederea cu acel scop ce să 
atragem atenţiunea celor conpetenţi ca 
pe credincioşii bisericei noastre să nu-i 
expună la astfel de privelişti.

In faţa unui război.
— Ne declară Sârbia război ? —

Acum se vede, că planul s’a făcut 
mai demult.

împrejurările politice erau foarte 
nesănătoase în Balcani. Ştim, că în 
Macedonia an de an de mai multe-ori 
se aprindea focul răscoalei. Bulgaria 
de mult doriâ să fie regat.

Indată-ce s’a pornit în împărăţia 
Sultanului viaţa nouă politică, se puteâ 
prezice, că schimbarea aceasta repede 
la Turci va provocă şi schimbări în 
hotarele imperiului.

Şi iată s’au şi întâmplat: B u lg a ria  
z ile le  trecu te  s ’a  declara t reg a t in d e 
p e n d e n t schimbând prin aceasta în le
gală starea faptică. Abia se desmetici 
ocârmuirea turcească din noua sur
priză şi monarhia noastră declară de 
anectate, de ale noastre B o sn ia  şi 
H erţegov ina , pentru cari, de când 
le-am ocupat, s’a jertfit atâta sânge şi 
sumedenie de bani. Trupele austro- 
ungare au fost apoi imediat retrase 
din sangiacul turcesc ocupat.

Drept aceea se aşteptă, ca Turcia 
să declare război Bulgariei şi monar
hiei noastre. Telegrame din Constan- 
tinopol ne spun, că acolo ţinuta oame
nilor e foarte războinică. De altă parte 
se crede, că Turcia nu se va încu
meta să declare rezbel ambelor state 
şi aceasta cu atât mai mult, cu cât 
întreagă Turcia e acum în grabnică 
prefacere.

Ştirile mai nouă ne spun, că pen
tru Bosnia şi Herţegovina, Serbia ar 
fi dispusă să declare încă război mo
narhiei noastre. In Bălgrad se anunţă 
în cete voluntari pentru războiul, ce-i 
zic ei, sfânt. Regele Petru ţine încon- 
tinu sfătuiri cu miniştrii săi.

Se zice, că Anglia, Franţa încă ar 
ţine partea Serbiei.

Trupele austro-ungare au ocupat 
podurile mari, ce duc spre Serbia şi 
mai multe corpuri de armată au fost 
mobilizate.

G L O S E .

F ereşte -m ă  D o a m n e  de p r ie tin i!  Va 
z ice  a lesu l episcop. S e  svoneşte  adecă , 
că p rie ten ii ia r  s ta  în cale.

* *
*

Ca ş i un fa r  a ră tă to r  lum inează  
tu rnu l dela  casa  oraşu lu i calea spre  
C aransebeş, a  celor ce la lim an tind  
în  viaţă.

O are de aceea va f i  a ju n s  în  tim 
p u l  din urm ă  oraşu l nostru  centrul 
p reo cu p a ţiu n ilo r  genera le  ?

* *
*

A m  auzit, că d l B a rb u  s ’a su p ă ra t  
fo a r te , că o a n u m ită  fo a ie  din  B u c u 
reşti l-a  n u m it n u m a i eminent pro fesor.
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NOUTĂŢI.
Unde va fi zidit gimnaziul ? Multă 

lume eră foarte îngrijorată pentru zidirea 
gimnaziului din Caransebeş. Planul arhitec
tului ministerial de a ridica gimnaziul afară 
de oraş, produsese îngrijiri şi nemulţumiri 
bine întemeiate. Doar atât primarul nostru 
dl Octavian Bordan, cât şi II. sa dl Const. 
Burdia au voit, ca edificiul gimnaziului să 
înfrumuseţeze oraşul ca atare.

Se adusese propoziţiile ministeriale însă 
înaintea reprezentanţei şi pe jumătate se 
ştia, că gimnaziul va fi afară.

Cetăţenii oraşului fireşte personal adu
seră la cunoştinţa iubitului lor primar, că 
ei nu voesc ca gimnaziul să fie afară. Şi 
conştienţiosul primar făcu acum totul, pen- 
truca edificiul gimnaziului să fie în oraş.

Corpul profesoral în mai multe rânduri 
fu contra zidirii afară a gimnaziului.

Mai multe deputaţiuni fură la II. Sa dl 
C. Burdia, care explică deputaţilor, că el 
personal nici când n’a fost pentru zidirea 
gimnaziului şi va face totul, ca gimnaziul 
să se zidească în oraş. Drept aceea, consi
lierul ministerial va mai veni încă odată la 
Caransebeş.

Suntem informaţi apoi, că zidirea gim
naziului se va începe nesmintit în primăvara 
anului 1909.

Monumentul Rudolf. In 12 Octomvrie 
n. se va inaugura monumentul ridicat în 
Budapesta, regretatului arhiduce şi moşte
nitor de tron, Rudolf. La actul desvălirei 
va participă şi M. Sa. De faţă vor fi şi re
prezentanţii din întreaga ţară. La desvălire 
vor fi de faţă dela noi II. Sa dl deputat C. 
Burdia şi primarul Oct' Bordan, fiind în
credinţaţi ambii cu reprezentanţa comitatului 
nostru

In comitatul Timiş s’a numit nou in
spector regesc în persoana lui dr. Iuliu 
Vertessy, fost până acum în Torontal. Iar 
Ştefan Molnar, subinspector în Timişoara a 
fost numit inspector în Vârşeţ.

Asfaltarea străzii Timişorii şi calei prin
cipale din cauza vremii târzii, s’a amânat 
până la primăvara viitoare.

Se rup bobocii. Fruntaşa familie a 
primului senator Bastius a fost greu în
cercată de soarte. Fetiţa drăguţă Gizike, s’a 
stins Sâmbătă la 3 Oct. în vârstă de 6 ani.
A fost înmormântată cu multă pompă şi în
tre regretele tuturor.

Ioan Ciocan, profesor de limba şi li
teratura română la universitatea din Buda
pesta, va fi trecut încurând la pensie.

Cunaidaţii la catedră sunt: dr. Q. Alexici, 
dr. I. Siegescu şi dr. I. Popovici.

Instalarea patriarchului sârbesc Bog- 
danovici, s’a făcut Joia trecută cu mare 
pompă.

Partidul socialist ţine Duminică, în 
11 Oct. adunare în sala mare a otelului 
Lichneckert. La adunare partidul a chemat 
şi pe deputatul cercului dl C. Burdia.

Adunări şi sărbători şcolare în Ca
ransebeş. Reuniunea învăţătorilor români 
dela şcoalele confesionale din dieceza Ca
ransebeşului îşi ţine Duminecă şi Luni 5/18 
şi 6/19 Oct. 1908, adunarea generală în Ca
ransebeş. La această adunare generală se va 
serba memoria fericitului episcop Ioan Popasu.

Demonstraţii socialiste. In sările tre
cute, fiecare a putut auzi larmă afară. Erau 
voci de ceartă. Socialiştii adecă ar fi voit 
să demonstreze pentru votul universal.
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Bunul ţintaş. Fiul economului Iuon 
Sintescu din comuna Chesinţ, care acum a 
scăpat din cătănie, s’a lăudat înaintea tatălui 
său, că ce puşcaş bun a fost el la cătănie. 
Tatăl, care oarecând încă a fost ostaş, nu 
prea lăsă după fiul său şi încontinu se lăudă, 
că el şi acum împuşcă mai bine ca ori-şi-care. 
După vorbe multe au adus puşca, ca astfel 
să decidă, care împuşcă mai bine. Pentru 
primadată tatăl a luat ţinta, dar glonţul a 
pierdut ţelul şi a străbătut inima fiului, care 
deloc a rămas mort. Tatăl desperat de su
părare a fost deţinut.

Omor de frate. în comuna Mârcoveţ, 
lângă Arad, s’a întâmplat un omor înfiorător. 
Ioan Ciclovan deja de mai multă vreme trăia 
în căsătorie nelegiuită cu sora fratelui său 
maşter Iosif Bogşan. Nefericita soţie ne-mai 
putând suferi brutalităţile lui Ciclovan, l’a 
părăsit şi s’a reîntors acasă la părinţi. Ciclovan 
însă a început a ameninţă familia întreagă, 
că dacă nu i-se reîntoarce soţia acasă, vor 
plăti cu moarte această obrăznicie. Ieri apoi 
a şi isprăvit fărădelegea. Anume, ieşind la 
câmp, s’a întâlnit cu fratele său Iosif Bogşan, 
pe care cu o lovitură de secure l’a omorît 
pe loc, iar cadavrul lui l’a ascuns sub o 
clae de fân. Umblând pe acolo tatăl neferi
citului, s’a împiedecat de trupul rece al fe
ciorului său, şi observând crima îngrozitoare
— eră să-şi piardă minţile. înaintea gendar- 
meriei apoi ucigaşul deţinut şi-a mărturisit 
întreagă fărădelegea.

Deputaţi săraci. Deputaţii francezi îşi 
ridicară onorarul anual dela 12.000 franci la
15.000 şi îngrijirea aceasta de sine a stârnit 
în întreaga ţară nu ’ntr’atâta ciudă, cât mai 
multă ilaritate. Deputaţilor de sine se înţelege 
le cade rău aceasta, căci dupăcum zic ei, 
ridicarea salarului a fost cu mult mai tare 
de lipsă decât cerşitorului o bucată de pâne. 
Şi ca să documenteze aceasta, unul dintre 
ei comunică într’un ziar francez un conspect. 
După acest conspect, dacă cineva vrea să 
trăiască cinstit în Paris, numai pentru lo
cuinţă trebue să plătiască 100 franci la lună. 
Epistolizările şi depeşele costează 5 fr. la zi, 
1800 fr. la an. Trăsura mistue minimal 1000 
fr. la an. Pentru vipt trebue să plătiască 7 
fr. la zi, 2555 fr. la an. 1000 fr. pentru 
scopuri filantropice, pentru călătorii tot atâta. 
Alegerea costă 5000 franci, suma aceasta 
trebue amortizată 1 Poate deci să trăiască un 
deputat din 12.000 franci?

Genialităţi grase şi pierite. Frideric 
cel mare nu suferă între soldaţii săi pe cei 
graşi. Atâta mai concedeâ, ca într’un regiment 
să fie „un“ gras, dar mai mulţi nici la un 
caz. Lord Byron susţine, că omul atunci 
moare, când deja s’a îngrăşat. Oare aşa să 
fie? Să amintim pe Napoleon, care abia 
durmiâ patru ore la zi, şi totuş se îngrăşâ, 
mereu se îngrăşâ. Sau pe regele Ierome, ori 
Napoleon 111. Bismarck lucră foarte mult, 
dar aceasta nu-1 împiedecă să nu se îngraşe. 
Luther încă eră destul de gras, pânăcând 
Calvin se numără între genialităţile pierite, 
în secolul 18 sprintenul Fox eră cel mai gras 
în casa de jos angleză, pânăcând contrarul 
său domolul Pitt eră cel mai pierit om al 
etăţii sale. Coastele subţiri ale lui Dante erau 
aproape proverbiale. Asemenea eră şi Voltaire, 
pânăcând JBach şi Händel abiă se puteau 
mişcă de untura numită burtă.

Foc îngrozitor în Paris. Nu de mult 
în Paris pe Rue de Louvre — s’a întâmplat
— explozie uriaşă, care a avut de urmare o 
nenorocire îngrozitoare. Explozia s’a întâm
plat în centrala de telefon şi a fost atât de 
puternică, încât palatul întreg s’a prefăcut în 
ruine. In urma explodării palatul s’a aprins 
în mai multe locuri şi a ars timp de trei 
zile neîntrerupt, pentrucă pompierii nici nu

s’au putut apropia de foc repeţindu-se ex- 
plodările neîntrerupt. Mai multe persoane, 
cari au sărit de pe etage, şi-au aflat moartea 
la faţa locului, peste 50 de persoane au pri
mit răni periculoase. Paguba e foarte mare, 
să apropie de o jumătate de milion coroane.

Sfaturi economice.
(Urmare).

Nutreţul verde însă nu numai astfel să 
poate ţineâ pentru iarnă, ci să poate păstră 
şi în groapă. In scopul acesta săpăm o 
groapă lată, de pildă de 3 metri, lungă şi 
afundă după împrejurări, şi aici aruncăm tot 
nutreţul ce voim să-l păstrăm pentru iarnă. 
In fundul gropii călcăm bine nutreţul, arun
când mereu materii în groapă, până ce au 
ajuns la nălţimea, la care să poate trece cu 
carul peste ele. Ca să se aşeze bine mate
riile în groapă, trecem cu carul peste ele, 
apoi iarăş aruncăm materii până la nălţimea 
de doi metri. După ce nutreţul s’a înfier
bântat bine, încât să nu putem ţineâ mâna 
în el, aruncăm pământ pe jireadă şi astrucăm 
bine groapa.

Dacă, de pildă, s’a întârziat cu adunarea 
de frunze, să pot aduna şi ramurile acestea 
însă nu-i iertat să fie mai groase de Va cm., 
din care pricină nici nu e bine să se taie 
ramuri mai groase. Ce priveşte valoarea nu
treţului de ramuri, putem zice, că este de 
opotrivă cu acea a paielor de primăvara.

In ţinuturi, unde sunt vii, să pot între
buinţa în scopul acesta şi viţele de vie, pe 
cari după trebuinţă le tăiem dela butuc, ca 
să avem mereu viţe proaspete. Ce atinge va
loarea hrănitoare a acestor viţe, ea este cu 
mult mai mare ca a paielor, de acea viţele 
de vie să întrebuinţează în Franţa de meazăzi 
şi în Italia foarte des la iernarea vitelor, de 
sine înţeles însă, că nu ca singur nutreţ. Câtă 
vreme avem la îndemână frunze verzi de vie, 
folosim şi pe acestea în acest scop.

2. Nutreţ foarte bun dau şi frunzele de 
napi, şi anume atât frunzele de napi pentru 
vite şi cei de zahăr, cât şi de morcovi, şi 
de alte verdeţuri. Frunzele acestea sunt vred
nice să fie adunate şi păstrate cu îngrijire, 
căci în privinţa valorii hrănitoare ele întrec 
cele mai multe nutreţuri şi sunt la tot cazul 
mai nutritoare decât şi cialamada.

Frunzele de napi să pregătesc astfel 
pentru iarnă, că facem o groapă lată şi a- 
dâncă de 2 metri, lungimea atârnă dela îm
prejurări; pe fundul gropii aşternem pleavă 
rea or frunze de arbori, apoi aşezăm frunzele 
de napi în formă de strat, iar straturile le 
apăsăm, le îndesăm bine, mai ales la cele 
patru colţuri ale gropii şi la margini. Aşa 
purcedem strat de strat, până ce grămada 
să ridică deasupra pământului, la o înălţime 
de 1 7 -2—2 metri. La sfârşit rotunzim partea 
de deasupra în formă de streşină şi după ce 
am pus puţină pleavă pe ea, aruncăm pă
mânt deasupra, aşa că pătura de pământ să 
fie 1/2 de metru de gropă. Mai târziu, când 
din pricina aşezării grămezii pe streşină să 
arată crepături, ne îngrijim să le astrucăm. 
Dacă iarna voim să dăm vitelor nutreţ de 
acesta, n’avem decât să luăm jos pământul 
dela un capăt al gropii, scoţind prin deschi
zătura aceasta cvantitatea de nutreţ, de care 
avem nevoie.

3. Lozele de cartofi de asemenea dau un 
bun nutreţ pentru vite. Aceastea însă nu sunt

bune verzi, ci trebue uscate ca fânul, or pur
cedem şi cu acestea conform obiceiului dela 
Zsombolya or că le îngropăm în pământ ca 
pe frunzele de napi, or chiar şi ia un loc 
cu acestea.

4. De asemenea pot sluji cu nutreţ în- 
destulitor şi mărăcinele, cari cresc la mar
gini de drum şi şanţuri, şi pe locuri pârlo- 
gite. In stare verde vitele nu le mănâncă, 
îngropate însă în pământ, ele alcătuesc un 
nutreţ gustos pentru vite. Mărăcine cu să- 
mânţe însă să nu dăm vitelor, de oarece 
sămânţa ajunge cu balega de vită pe locu
rile de arătură, unde să desvolta şi năpă
deşte sămânăturile.

De asemenea nutreţ pentru vite este şi 
pipirigul, dar numai dacă îl îngropăm în pă
mânt. Uscat în formă de fân îl mănâncă cel 
mult caii, dar vitele cornute ba.

5. La noi cotoarele (cocian) de cucuruz 
de rugală să întrebuinţează ca material de 
foc, în alte ţări însă ele să folosesc ca nu
treţ pentru vite, şi ca atare preţuesc atâta 
cât nutreţul de paie mijlociu. Mai bine este 
dacă cotoarele să macină şi astfel să dau 
dau vitelor. Dacă însă cineva nu are atare 
maşină, poate face şi aşa, că taie cotoarele 
în bucăţi şi le moaie în apă rece, or le o- 
păreşte cu apă fierbinte şi le mestecă cu 
şiscă şi astfel le dă vitelor.

6. Pe locuri părăsite să găseşte mult 
troscoţel, de oarece la arat nime nu-i adună 
rădăcinile. Anul acesta stârpirea acestei plante 
din locurile noastre de arătură are un folos 
îndoit pentru noi, şi anume: pe de oparte, 
nimicind planta aceasta din arături, mărim 
rodnicia solului, pe de altă parte câştigăm 
un nutreţ foarte bun pentru vite. Economii 
noştri, dacă şi adună rădăcinile de troscoţel 
de pe arătură, le ard, în loc să le întrebuin
ţeze ca nutreţ.

7. Castanile sălbatice de asemenea sunt 
un nutreţ foarte bun pentru vite. Proaspete 
castanile sălbatice sunt de două ori mai 
bune ca şi cartofii, iar uscate ele întrec orce 
alt nutreţ.

De acea e bine să se adune, pe funde 
să găsesc şi de acestea, căci ca nutreţ în 
timp de iarnă au o valoare netăgăduită. Cas
tanile sălbatice să păstrează pe iarnă or aşa 
că le îngropăm în pământ ca şi cartofii, or 
le uscăm în podul casei ca şi nucile. In ca
zul din urmă, când voim să le dăm vitelor, 
le spargem, or le macinăm mai întâi; iar 
dacă voim, ca vitele să le mănânce mai cu 
poftă, ţinem castanile zdrobite în apă rece 
timp de 24 de ceasuri, până pierd din gustul 
lor amar. In cazul acesta atât caii, cât şi 
vitele cornute le mănâncă mai bucuros.

(Va urma).

In com una Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii

torului.

Informaţiuni mai aproape dă adminisrta- 
- ţia acestui ziar.
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Comunitatea de avere a fostului regiment con- 
finiar romano-banatic Nr. 13.

N n. 3 0 8 2 /1 9 0 8 .

Publicatiune.3

Din partea Comunităţii de avere 
a fostului regiment confiniar romano- 
banatic Nr. 13. se vor distribui pentru 
anul şcolar 1908/1909 la elevi ai 
şcoalelor medii, anume: gimnazii, şcoale 
reale, comerciale, şcoale militare şi în 
deosebi acelora, care frecuentează aca
demia de silvicultură, alte academii sau 
universităţi, ajutoare în bani, ceea-ce 
pe această cale se aduce la cunoştinţa 
tuturor interesaţilor.

Ajutoarele se vor conferi numai la 
acei fii ai î mp ă d u r i ţ i l o r ,  care 
fiind diligenţi, dovedesc progres bun 
în studii şi au purtare bună.

Cei-ce doresc să obţină vr’unul 
din aceste ajutoare sunt provocaţi, a-şi 
subşterne petiţiile lor, timbrate în toată 
regula, Comitetului comunităţii de avere 
până la 25 Octomvrie 1908 st. n.

Rugările petenţilor au să fie in- 
struate cu următoarele documente :

1. Atestat şcolar din anul şcol. 
1907/1908 în original sau în copie 
legalizată, din care se va vedea pro
gresul fiecăruia.

2. Certificat despre frecuentarea 
şcoalei în anul şcolar curent.

3. Atestat despre averea mişcă
toare şi nemişcătoare a familiei şi 
despre numărul membrilor aceleiaşi 
după formularul alăturat la acest con
curs sub 1 /.

Se obsearvă în fine, că petiţiile 
elevilor şcoalelor medii numai în cazul 
acela vor fi luate în consideraţiune, 
dacă se dovedeşte că petenţii au ab- 
solvat cel puţin 4 clase.

Petiţiile intrate după terminul fixat 
mai sus, asemenea şi petiţiile acelor 
şcolari, care nu vor fi instruate cu docu
mentele specificate mai sus, sau petiţiile 
acelora, care frecuentează alte institute 
şi nu cele specificate în acest concurs, 
nu se vor luă în consideraţiune.

D in  şed in ţa  C om ite tu lu i ţin u tă  în  
C aransebeş la 3 0  Sep tem vrie  1908.

. C o n s t a n t i n  B n r d i o ,
Cons. aulic — preşedinte.

sm

m \
^ \ p O G R  A / f y

□

L U 1

: : CARANSEBEŞ, edificiul LICHTNECKERT : : 
aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfelul de 

tipărituri bătătoare în arta tipografică precum:

□

Bilete de vizită, plicuri, anun
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
invitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can- 
celariile advocaţiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri în 
mai multe colori. Mare asor- 
timent în hârtie pentru can- 
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă- 
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife-

rite colori.

Comandele se efeptuesc repede şi cu acurateţa.
: Preţuri foarte eftine şi moderate. :

l
□

R. GRAU, CARANSEBEŞ
Telefon 47. p ă p U C a r. Telefon 47.

Cel mai mare magazin de ghete 
pentru dame, domni şi copii.

Singurul vânzător  a renumitelor 
fabricate:

precum şi a ghetelor curat am ericane. 
Face ghete fine si moderne după măsură.

=  R e p a r a  prompt şi eftin. =

ILUMINAŢIE ELECTRICĂ CU STABILIMENT
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.
Îndrumări şi pro

specte dă SINGER F. şi R. antreprisă de inginerie 
şi electrotechnicâ Budapest, V. Kálmán-utca 15. TE L E  FON 

63—01.
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Mersul Trenurilor
Din Caransebeş la Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m.

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim. 

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:

Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du
mineca la 6 oare 33 m. dim. 

Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 
la 10 oare 29 m. seara.

Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 
şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m. 
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„menadia“
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d î a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (anticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

J________________________________________________________________________ ____

se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
:: moderate la administraţia foii noastre. ::

T0MA FINZ
Măestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş. 

Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

Deposit de lemne de clădit
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de molin ghiluite şi ghinuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate, mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare, 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

— ~  PRETURILE MAI M ODERATE Z H  ■
Comandele se efeptuesc prompt şi în modul cel mai conştiinţîos şi se espediează 
în toate staţiunile căilor ferate.

întreprind clădiri n o i: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biserici şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
edificii vechi, fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

O I N  B U Z I f l S
Succes ex trao rd in ar la

Suferinţe de rărunchi şi beşică
NATURAL, PLĂCUTĂ ACRICIUNE (LIPSITĂ DE FIER).

Apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, recoreşte. Recomandată de medici.

Pa ană Ha miră are efect escelent la morburi de rărunchi şi beşică, catar cronic de ră- 
Uu QjJd Uu uul d runchi, formaţiuni de piatră, precum şi morburi catarale de secreţiune.

Prospecte trimite la cerere administraţia izvoarelor :

Direcţiunea băilor MUSCHONG in Buziâsfiirdo.

B A Z A R U L  „L A  C O R O A N A “
CD

CO

CD

C0-
*+-•CL
E
o£—

O
'>
CDa>

K o h n  & Z w e ig
C A R A N S E B E Ş}

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 

şi mărfuri curente.
Noutăţi de sezon se pot cumpăra totdeauna.

o
3

-C0

B A Z A R U L  „L A  C O R O A N A “

returi solide
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Sârguinţa, munca, ingeniositatea şi economisarea mai îndelungată ajută pre om la bani, dar grabnic, pe neaşteptate a ajunge la mare avere
numai prin noroc, prin câştig se poate. De aceia cumpără omul bilete de lose, pentru că necontenit e în speranţa de a se înavuţi.

Cu deosebire sunt căutate losele dela lotăria de classă reg. ung., deoarece dintre cele 125.000 esmise, 62.000 sigur câştigă, asadară tot a doua
losa. Eventualitatea de a câştiga e fără păreche, nu esistă pe lume lotăria, care ar fi atât de solidă şi favorabilă.
lotăria de clasă** esmitere cât şi la traSere> supravegherea şi controla o exercitează guvernul, aceasta e cauza, că publicul e cu toată încrederea faţă de

Norocul e nesocotit! Pe neaşteptate vine fericirea a multor oameni! In viaţa fiecărui om sunt momente când omul şi-ar putea ferici şi stabilisâ norocul. 
Posibil că numărul dela numele din consemnarea de mai jos se va sorta cu un câştig mai mare la tragerea proximă.

Notă
d e s p re  cele 62.500 
câştiguri, cari se vor 
trage în decurs de 6 
luni din cele 125.000 
lose a loteriei a XXIII, 

de clasa reg. ung.

Câştigul tei mai mare

l.OOf’.OOD,,
(Un milion de coroane)

1 premiu 
l  câştig

8765 „ 100 
62.500

Coroane 

600000 
400000 
200000 
100000 

90000 
80000 
70000 
60000 
50000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
10000 
5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300 
200 
170 
130 

80, 40 
coroane

încearcă norocul la noi, pentru că

M A R E  norocul la K I S S
KISS KÁROLY ÉS TÁRSA

bank részvénytársaság, a ni. kir. szabadalm. osztáíysorsjáték főelárusitóhelye.
Centrala: F ilia le :

Kossuth Lajos-utca 13. sz. Erzsebet-körut 22. és Rákóci-ut 55. sz. a.

Adrian
Adriene
Agnes
August
Acersiu
Aladar
Alois
Albert
Alfons
Alfred
Alice
Amalia
Ambrus
Andrei
Achim
Ana
Antonia
Anuţa
Amelia
Arsenie
Athanas
Arcutie
Aron
Avram
Alexandru
Augusta
Aureliu
Axenti
Blaj
Bogdan
Blagoe
Bogdan
Beatrix
Basil
Benedict
Barbara
Bernat
Berta
Bartolom.
Bertold
Bianca
Barbara
Bia
Bosioc
Cristian
Cornelia

Aceste
693 Costantin 

67307 Clement 
92323 Clarissa 
90797 Cezar 

2322 Cecilia 
21525 Carolina 
39577 Camilia 
13262 Barbu 

105992 Bosioc 
94210 Daniel 
67336 David 

2302; Demeter 
16889, Damian 
21374Dionisie 

108037|Dan 
93329 Dragan 

7476 Dora 
12717 Dorotea 
21070iDimitrie 
26335 Damasc. 

107480 Eduard 
96066 Edith 
191 löjErvin 
5208 Efreim 

21358jEmilian 
67674!Emilia 

8466 Eleonora 
13562 Enea 
95005 Eudochia 

107227 Elvira 
39500 Elza 
51485 Emanuel 
90710 Erna 

8338 Emilia 
78262 Eufrosina 
24770 Eugen 
91525 Eliza 

102535 Ernestina 
24798 Eugenia 
13284 Ervin 
34291 Elisabeta 
93342 Ecaterina 

107453 Eugenia 
8239 Eva 

16602 Fabian 
94913 Flora 

108378:
21369!

Comandarea rugăm
P r e ţ u l  l o s e l o r

Cum te c h ia m ă ?
numere norocoase numai la noi se capătă.
23129|Ferdinand 106184 Ilzidor 19111 IMarius 67602 Roman 68742
13261 Flavia 4207 leca 93340 Marcel 27987 Rozalia 544144967 Filip 94922 iacab 106029 Margareta 48191 Rozaliu 9339621357 Florian 107492 lerina 95327 Malvina 67642 Rudolf 17020108386 Filomena 21508 loan 92310 Maria 8356 Salamon 78469670 Fodor 96513 Ionuţ 119166 Marcu 39729 Sámson 82258233! Francisca 106030 Ispas 93398 Marina 108003 Sámuel 10617192320Frida 16513 lonas 106185 Matei 18618 Simeon 94901100962 Filaret 8303 losu 95349 Magda 48157 Sauliéra 900478185 Foca 91517 Iosif 108002 Matilda 63468 Saveta 3888821352 Gabriel 21075 Iustina 92343 Matei 8151 Scumpina 10811827119,Gaspar 13690 lulia 107696 Melinda 39468 Stefánia 9606410484Ghiţa 4204 Ioana 95340 Marta 67622 Ştefan 67321
92477 Gherasim 94212 Kamélia 108012 Manasie 102284 Sofia 22256107248 George 100960 Kamii 93337 Mihai ,46789 Sabin 9040414736 Gita 19106 Karolina 108057 Maxim 29597 Sabina 170254213;Gligorie 8301 Karol 119442 Manoila 90424 Torna 3205394923iGusti 92308 Katifa 108391 Milan 79845 Teodor 9193912715Gizela 119145 Katalin 92347 Miron 13552 Teofil 676342 / 125Graţian 3358 Kosma 107193 Naum 91087 Tanasie 3957913727 Geza 95350 Kiara 21378 Neţi 34291 Terezia 5752794947]Gabriş 13249 Klotilda 34085 Natalia 94227 Titus 68015
23l38;Gruia 8309 Krina 73367 Nuţa 21075 Traian 22222

10839/ iGrigoraş 107451 Kornélia 94210 Neli 108041 Trandafir 907798125 Grozea 73360 Kornél 92491 Nesti 20050 Trifon 3365
94987 Gustav 90797 Kristóf 21358 Nicolae 1204 Tinotei 119440
92489 Georgiţa 102204 Kristina 13663 Nina 13028 Teodora 21393
17023 Hedvig 33815 Ludovic 106196 Olga 73348 Toader 94913
60142[Helena 79340 Ladislau 64617 Oliver 8331 Ursula 67617
9Ö085 Heliadiu 9804 Ladmila 616 Olimpia 95025 Urban 7477
44 /d9 Herman 54793 Laura 94923 Onuţ 33808 Valentin 67826

1 Í054ö Hermina 94933 Lenca 51200 Otilia 102143 Valéria 24798933/ / Hubert 106048 Leó 39814 Onofriu 94205 Vasilie 13284
22195 Hilar 39499 Liza 41643 Otonar 68004 Valeriu 34291

8l59[lanăs 21074 Leontin 3355 Pavel 2334 Verona 93342
57514 Ida 94236 Leonóra 78456 Paula 90698 Viola 19745323137 Ignatie 8127 Lidia 50555 Petru 20565 Victor 8239
16519 ilea 91521 Lina 18615 Paulina 41636 Vic/oria 54779
39737|nie 108042 Livia 5224 Pascu 8144 Virgil 377558279 Isac 108400 Luca 92334 Pamfil 48158 Vichentie 9066013696 Ignea 21372 Lucián 108105 Rachila 63473 Veta 1302621513 Isaia 8271 Lucrejia 19113 Rafael 20046 Vlad 811094948 Iordache 91509 Lucia 8308 Regina 39490 Vladimír 63472119146 Ispas 105991 Ludmilla 94240 Rene 73388 Zacharia 2136113626 Iustina 14739 Lia 106196 Roza 108053 Zamfira 913173368 lania 3552 Longin 8126 Radu 41592 Zenovic 10217391922 lancu 91549 96067 3356 29448100969 13257 108041 78221

21510
a se face cât mai în grabă, ca să nu vindem numărul cerut.

clasa I.
o optime . 
un pătrar 
jumătate . 
întreagă .

-  în 19

P50 coroane
3— „
6 '-  „  

12- -

HS&H Poftiţi a tăiă ţi a o trimite la adresa noastră de mai jos:

M E G R E N D E L É S .
KISS KÁROLY és TÁRSA bank r.-t, Budapest. IV„ Kossuth Lajos-utca 13,
Szíveskedjék nekem a XXIII, sorsjáték osztályára a sorsieevet

hivatalos tervet és majd nyereményjegyzéket küldeni." 1 '

A cnrcionu árát ■ Unt  fül mel! |k.?!ve b(hyegekben küldöm.A sursjegj arai . _______ Kor,____Tilt. egyidejűleg postautalványon „
, , , ,  kérem utánvételezni.

(A meg nem felelő módot szíveskedjék áthúzni).
Pontos j Név: ____ _____

. _ > Lakhely, utca, házszám:
Cím. J Utolsó posta, (megye):.

S a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBEŞ


